

一个组合恒等式的推广*

张国铭

(牡丹江师范学院数学系, 黑龙江 牡丹江 157012)

摘 要: 本文推广了文[1]中的一个组合恒等式.

关键词: 组合恒等式; 母函数; 分部求和公式.

分类号: AMS(2000) 05A19, 05A15/CLC number: O157.1

文献标识码: A

文章编号: 1000-341X(2004)01-0185-04

文[1]中给出了由常庚哲、单墀首先提出并证明了的如下组合恒等式

$$\sum_{k=0}^{n-1} \left\{ \binom{n}{0} + \binom{n}{1} + \cdots + \binom{n}{k} \right\} \left\{ \binom{n}{k+1} + \binom{n}{k+2} + \cdots + \binom{n}{n} \right\} = \frac{n}{2} \binom{2n}{n}, \quad (1)$$

而后, 文[2]又给出了(1)式的几个证明.

恒等式(1)外形十分精美. 将组合数 $\binom{n}{0}, \binom{n}{1}, \dots, \binom{n}{n-1}, \binom{n}{n}$ 截成两段, 分别求和, 再作这两个和的乘积, (1)的左边是所有可能的乘积之和, 而(1)的右边竟是那么一个简单的表达式!

在这篇短文中, 我们将这个有趣的组合恒等式推广为如下的

定理 设 α 是实数, 且 $\alpha \neq 0$, 则

$$\begin{aligned} & \sum_{k=0}^{n-1} \left\{ \binom{n}{0} + \binom{n}{1} \alpha + \cdots + \binom{n}{k} \alpha^k \right\} \left\{ \binom{n}{k+1} \frac{1}{\alpha^{k+1}} + \binom{n}{k+2} \frac{1}{\alpha^{k+2}} + \cdots + \binom{n}{n} \frac{1}{\alpha^n} \right\} \\ &= n \cdot \frac{1-\alpha}{\alpha^n} \sum_{k=0}^{n-1} \alpha^k \binom{2n-1}{k} + n \binom{2n-1}{n-1}. \end{aligned} \quad (2)$$

证明 记(2)式的左端为 a_{n-1} , 再记 $b_k = \sum_{l=0}^k \binom{n}{l} \alpha^l$, 则有

$$\sum_{l=k+1}^n \binom{n}{l} \frac{1}{\alpha^l} = \sum_{l=k+1}^n \binom{n}{n-l} \frac{1}{\alpha^l} = \frac{1}{\alpha^n} \sum_{j=0}^{n-k-1} \binom{n}{j} \alpha^j = \frac{1}{\alpha^n} b_{n-k-1},$$

于是

$$a_{n-1} = \frac{1}{\alpha^n} \sum_{k=0}^{n-1} b_k b_{n-k-1},$$

即

* 收稿日期: 2001-03-19

作者简介: 张国铭(1960-), 男, 副教授.

$$\alpha^n a_{n-1} = \sum_{k=0}^{n-1} b_k b_{n-k-1}.$$

因此,如果 $\{b_k\}$ 的母函数是 $f(x)$, 即 $f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} b_k x^k$, 那么根据形式幂级数的乘法规则知

$$f^2(x) = \sum_{l=0}^{\infty} \left(\sum_{k=0}^l b_k b_{l-k} \right) x^l,$$

由此可见 $\alpha^n a_{n-1}$ 是 $f^2(x)$ 的展开式中 x^{n-1} 的系数. 已知 $\left\{ \binom{n}{l} \alpha^l \right\}$ 的母函数是 $(1 + \alpha x)^n$, 故 $\{b_k\}$

的母函数 $f(x) = \frac{(1 + \alpha x)^n}{1 - x}$, 于是 $f^2(x) = \frac{(1 + \alpha x)^{2n}}{(1 - x)^2}$. 下面把 $f^2(x)$ 展开成幂级数.

由于

$$(1 + \alpha x)^{2n} = \sum_{k=0}^{2n} \binom{2n}{k} \alpha^k x^k, \quad \frac{1}{(1 - x)^2} = \sum_{k=0}^{\infty} (k + 1) x^k,$$

从而

$$\frac{(1 + \alpha x)^{2n}}{(1 - x)^2} = \sum_{k=0}^{\infty} \left(\sum_{l=0}^k \binom{2n}{l} \alpha^l (k - l + 1) \right) x^k.$$

这样我们就得到

$$\begin{aligned} \alpha^n a_{n-1} &= \sum_{l=0}^{n-1} \binom{2n}{l} \alpha^l (n - l) = n \sum_{l=0}^{n-1} \binom{2n}{l} \alpha^l - \sum_{l=0}^{n-1} \binom{2n}{l} l \alpha^l \\ &= n + n \sum_{l=1}^{n-1} \binom{2n}{l} \alpha^l - \sum_{l=1}^{n-1} \binom{2n}{l} l \alpha^l \\ &= n + n \sum_{l=1}^{n-1} \left(\binom{2n-1}{l} + \binom{2n-1}{l-1} \right) \alpha^l - 2n \sum_{l=1}^{n-1} \binom{2n-1}{l-1} \alpha^l \\ &= n + n \sum_{l=1}^{n-1} \left(\binom{2n-1}{l} - \binom{2n-1}{l-1} \right) \alpha^l \\ &= n - n \alpha \sum_{l=1}^{n-1} \left(\binom{2n-1}{l-1} - \binom{2n-1}{l-2} \right) \alpha^{l-1} \\ &= n - n \alpha \sum_{i=0}^{n-2} \left(\binom{2n-1}{i} - \binom{2n-1}{i+1} \right) \alpha^i \\ &= n - 2n\alpha + 2n^2\alpha - n\alpha \sum_{i=1}^{n-2} \left(\binom{2n-1}{i} - \binom{2n-1}{i+1} \right) \alpha^i. \end{aligned} \quad (3)$$

记 $c_i = \alpha^i - \alpha^{i-1}$, $d_i = \binom{2n-1}{i}$, 再记 $S_i = c_1 + c_2 + \cdots + c_i = \alpha^i - 1$, 代入分部求和公式

$$\sum_{i=1}^{n-1} c_i d_i = \sum_{i=1}^{n-2} S_i (d_i - d_{i+1}) + S_{n-1} d_{n-1},$$

得

$$\begin{aligned} &\sum_{i=1}^{n-2} (\alpha^i - 1) \left(\binom{2n-1}{i} - \binom{2n-1}{i+1} \right) \\ &= \sum_{i=1}^{n-1} (\alpha^i - \alpha^{i-1}) \left(\binom{2n-1}{i} - \binom{2n-1}{i+1} \right), \end{aligned}$$

移项

$$\begin{aligned}
 & \sum_{i=1}^{n-2} \left(\binom{2n-1}{i} - \binom{2n-1}{i+1} \right) \alpha^i \\
 &= \sum_{i=1}^{n-2} \left(\binom{2n-1}{i} - \binom{2n-1}{i+1} \right) + \sum_{i=1}^{n-1} (\alpha^i - \alpha^{i-1}) \binom{2n-1}{i} - (\alpha^{n-1} - 1) \binom{2n-1}{n-1} \\
 &= \binom{2n-1}{1} - \binom{2n-1}{n-1} + (\alpha - 1) \sum_{i=1}^{n-1} \alpha^{i-1} \binom{2n-1}{i} - \alpha^{n-1} \binom{2n-1}{n-1} + \binom{2n-1}{n-1} \\
 &= 2n-1 + (\alpha - 1) \sum_{i=1}^{n-1} \alpha^{i-1} \binom{2n-1}{i} - \alpha^{n-1} \binom{2n-1}{n-1}, \tag{4}
 \end{aligned}$$

将(4)代入(3),并整理得

$$\begin{aligned}
 \alpha^n a_{n-1} &= n(1-\alpha) \left(1 + \sum_{i=1}^{n-1} \alpha^i \binom{2n-1}{i} \right) + n\alpha^n \binom{2n-1}{n-1} \\
 &= n(1-\alpha) \sum_{i=0}^{n-1} \alpha^i \binom{2n-1}{i} + n\alpha^n \binom{2n-1}{n-1},
 \end{aligned}$$

即

$$a_{n-1} = n \cdot \frac{1-\alpha}{\alpha^n} \sum_{i=0}^{n-1} \alpha^i \binom{2n-1}{i} + n \binom{2n-1}{n-1}.$$

□

如果在等式(2)中取 $\alpha=1$,我们就得到

$$a_{n-1} = n \binom{2n-1}{n-1} = \frac{n}{2} \binom{2n}{n}.$$

这刚好是(1)式,由此可见,(2)式为(1)式的推广.

如果在(2)中取 $\alpha=-1$,我们又得到

$$a_{n-1} = n \cdot \frac{2}{(-1)^n} \sum_{k=0}^{n-1} (-1)^k \binom{2n-1}{k} + n \binom{2n-1}{n-1}.$$

应用下面的组合恒等式^[3]

$$\sum_{k=0}^m (-1)^k \binom{n}{k} = \begin{cases} 0, & m = n; \\ (-1)^m \binom{n-1}{m}, & m < n. \end{cases}$$

可得

$$\begin{aligned}
 a_{n-1} &= n \cdot \frac{2}{(-1)^n} \cdot (-1)^{n-1} \binom{2n-2}{n-1} + n \binom{2n-1}{n-1} \\
 &= -2n \binom{2n-2}{n-1} + n \binom{2n-1}{n-1} \\
 &= -2n \binom{2n-2}{n-1} + (2n-1) \binom{2n-2}{n-1} = -\binom{2n-2}{n-1}.
 \end{aligned}$$

这样我们又得到一个新的有趣的组合恒等式:

$$\begin{aligned}
 & \sum_{k=0}^{n-1} \left\{ \binom{n}{0} - \binom{n}{1} + \cdots + (-1)^k \binom{n}{k} \right\} \left\{ (-1)^{k+1} \binom{n}{k+1} + \cdots + (-1)^n \binom{n}{n} \right\} \\
 &= -\binom{2n-2}{n-1}.
 \end{aligned}$$

致谢 本文是作者在中国科学技术大学访问期间(1999,9—2000,8),在史济怀教授的帮助下完成的.谨在此对他表示诚挚的感谢!

参考文献:

- [1] CHANG Geng-zhe, SHAN Zun. *Problems 83—3; A binomial summation* [J]. SIAM Review, 1983, **25** (1): 97.
- [2] BREACH D R. et al. *Solutions to 83—3; A binomial summation* [J]. SIAM Review, 1984, **26**(1): 122—124.
- [3] 史济怀. 组合恒等式[M]. 合肥: 中国科学技术大学出版社, 1989.
SHI Ji-huai. *Combinatorial Identities* [M]. Hefei: University of Science and Technology of China Press, 1989. (in Chinese)

Generalization of a Combinatorial Identity

ZHANG Guo-ming

(Dept. of Math., Mudanjiang Teachers College, Heilongjiang 157012, China)

Abstract: In this note, we obtain a new combinatorial identity, which generalizes an identity proved by Chang Geng-zhe and Shan Zun in 1983.

Key words: combinatorial identity; generating function; partial summation formula.

(上接 190 页)

Chapter 3 Ergodicity and abstract differential equations

- 3.1 Ergodicity and regularity
- 3.2 Ergodicity and nonlinear equations
- 3.3 Semigroups of operators and applications
- 3.4 Delay differential equations
- 3.5 Spectrum of functions
- 3.6 Abstract Cauchy problems

Chapter 4 Ergodicity and averaging methods

- 4.1 Ergodicity and its properties
- 4.2 Quantitative theory
- 4.3 Perturbations of noncritical linear systems
- 4.4 Qualitative theory of averaging methods
- 4.5 Averaging methods for functional equations